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R évész Sándor

A politikai nemzetről
Amikor két kapitális agancs ösz- 
szeakaszkodik, nem tanácsos, de 
főleg nem stílusos szerényebb 
csontképződményekkel közibük 
bökni. A Magyar Hírlap hetedik 
oldalán a magyar közírás két ka­
pitális debattere, Eörsi István és 
Tamás Gáspár Miklós akasztotta 
össze -  sokadszor -  az agancsát 
(ld. a lap december 16., december 

20. és január 13.). A két magányos trófeaviselőnek 
nincs szüksége segéddöfölőkre a harci tisztáson. 
Ők részben a lovagiasság szabályai szerint, rész­
ben azok áthágásával nélkülem is helyretaszi- 
gálják egymást. A publicisztikai erőszakkal szem­
ben kitűnő fegyverzettel rendelkeznek, hatalmi 
erőszak pedig jelenleg nem fenyegeti őket. Ezért 
aztán szótlanul haladok el (nehezen viselt önura­
lommal) a vitához közvetlenül kapcsolódó meg­
jegyzések mellett, és azt a nemzetfogalmat -  TGM- 
esen fogalmazva -  górcsövezem, amelyet Tamás 
Gáspár Miklós a vita sodrásából kilépve minden 
eddiginél egyértelműbben, katonás tömörséggel 
meghatároz (Még egy szó a nemzetről, január 13.).

Eszerint: a modem szabadság által teremtett 
politikai közösség a politikai nemzet, melynek fo­
galma három pilléren nyugszik. 1. A jogegyenlőség 
és joguralom eszméjének megfelelően minden 
honpolgár a politikai nemzet tagja. 2. A politikai 
nemzet kulturálisan meghatározott, „a mi politi­
kai közösségünk természetét a magyar nemzeti 
hagyomány határozza meg, nem pedig a honi et­
nikai kisebbségek saját külön tradíciója”. A ki­
sebbségek asszimilációja a magyar politikai nem­
zet szempontjából erény, bár nem kötelező és nem 
kikényszeríthető. 3. Kollektív jogok nincsenek, az 
anyanyelvű művelődés és a kisebbségi hagyomá­
nyok ápolása emberi jog, de a kisebbségeknek nem 
lehetnek kiváltságaik, „nem alkothatnak önma­
guknak törvényeket”. Amint azt TGM korábbi 
írásaiból tudjuk, az autonómiatörekvések alkot­
mányos államok felbontására irányulnak.

Mindebből az alábbiak következnek.
A honpolgárok jogilag egyenlőek, de minőségi­

leg nem azok. Természetesen, hiszen ha van haza, 
van jó és van rossz, akkor a hazának vannak jobb 
fiai és rosszabbak. Csakhogy a hazának két, nyel­
véhez és saját történelmi, kulturális tradícióihoz 
ragaszkodó fia közül jobb az, aki a politikai nem­
zetet kulturálisan meghatározó nyelvbe és hagyo­
mányba született bele, és rosszabb az, aki egy ki­
sebbségi nyelvbe és kultúrába született bele. Az 
anyanyelvhez és anyakultúrához való ragaszko­
dás a politikai nemzet nyelvéhez és kultúrájához 
képest lehet erény és, lehet -  rni az erény ellentéte? 
-  bűn vagy legalábbis gyarlóság. Ugyanahhoz a 
nyelvhez és kultúrához való ragaszkodás erény a 
határ egyik oldalán, és az erény hiánya a határ 
másik oldalán, á közjót szolgálja Komárom egyik 
felében, a közjóval ellentétes Komárom másik fe­
lében.

Az „anyanyelvű művelődéshez és a sajátos ki­
sebbségi hagyományok ápolásához”, tehát az 
asszimiláció ellen ható tevékenységhez való jog 
az erénytelen, a közjóval ellentétes honpolgári ma­
gatartás joga. Persze nem a mai Magyarországon, 
ahol TGM víziójával ellentétben nem a magyar 
nyelv, hanem a kisebbségi nyelvek vannak „ha­
lálra sebezve”, ahol a kisebbségi kultúrák már 
úgy szétmorzsolódtak, hogy azok ápolása már sen­
kit nem szigetel el a magyar nyelvi és kulturális 
közösségtől, ahol a legerősebb identitástudattal 
rendelkező kisebbségi vezetők között sem talál­
koztam soha egyetleneggyel sem, pedig sokkal ta­
lálkoztam, kinek magyar beszéde a magyarokétól

Révész Sándor újságíró

Mikor a berlini falat lebontották, 
tele volt a sajtó számításokkal: 
mennyit fog keresni ezen a világ, 
ugyanis a hidegháború vége érte­
lemszerűen azt is jelentette, hogy 
nem kell annyit költeni fegyve­
rekre. (Emlékszünk: a reagani 
korszakban csillagászati számok­
ban tervezték a csillagháború 
gyári kiadásait.) Ezeknek az új, 

boldog terveknek „békeosztalék” volt a neve: amit 
eddig fegyverekre, azt most hidakra, kórházakra, 
rákkutatásra stb. fogják osztogatni. Mondták a 
holdbéliek, akik még nem tudták, mitől kerek a 
világ. Egy kicsit ugyan hihetetlen volt a dolog, hi­
szen a hatalmas fegyvergyártó cégek kezdtek le­
épülni -  az amerikai nyugati parton ezrével bocsá­
tották el a mérnököket is -, és ez valahogy túl sok 
tyúkszem volt egyszerre, de a kommunizmus össze­
omlása sem volt pityputty -  szóval, bármilyen 
hihetetlennek is tűnt a dolog, volt benne ráció. 
Nem sokáig. A minap a Financial Times közölt ér­
dekes grafikát a világ legnagyobb fegyvergyárai­
nak elmúlt hét évéről. Hát meghökkentő a táblázat: 
igaz, hogy a fegyvergyártás (és -eladás) ’90-91 között 
több mint harminc százalékot is zuhant, de aztán 
már az Öböl-háborút megelőzően meredeken 
emelkednek a számok annyira, hogy ’95 végére már 
15 százalékkal több fegyvert gyártanak (és adnak 
el) a világban, mint a hidegháború idején. Ami 
döbbenetes szám. Az ember azt hinné -  így látja- 
olvassa -, hogy a fegyvereket csak helyi háborúk­
ban használják, ott is többnyire a nagyhatalmak 
által kiszuperált régi vacakot, vagy egy-két job­
bat, de azt is lízingelve. És akkor pofán csapják

Almási Miklós egyetemi tanár

„A z »an yan yelvű  m ű velőd ésh ez  
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megkülönböztethető lenne. De bizony másképp 
van ez valamennyi szomszédos országban, és 
még inkább másképp volt ez a múlt század Ma­
gyarországán, ahová TGM a politikai nemzet fo­
galmáért visszanyúl, ahol a magyar anyanyelvűek 
aránya a század elején némileg haladta meg a 40 
százalékot, és a század végére érte el az 50 százalé­
kot javarészt a zsidóság asszimilációja és a nem 
magyar anyanyelvűeket nagyobb arányban el- 
sodró hatalmas kivándorlási hullám következté­
ben. Nem kétséges, hogy a múlt századi asszimi­
lációs folyamatban az állami erőszaknak csekély 
szerepe volt, és az erőszakos állami asszimilációs 
kísérletek csekély eredménnyel jártak, de az sem 
kétséges, hogy volt ilyen.

A TGM politikai nemzet eszményének megfelelő 
politikai hatalom abban a helyzetben is megvédi a 
közjóval ellentétes kisebbségi tevékenységhez való 
jogot, amikor a kulturális és nyelvi dominancia 
kérdése valóban tényleges és éles kérdés. Ráadá­
sul nem passzívan, hanem aktívan, hiszen ezek a 
jogok döntő mértékben a közpénzekből finanszí­
rozott közszolgáltatásokhoz kapcsolódnak, és a 
velük való élés ezeket a közszolgáltatásokat álta­
lában megdrágítja. A hatalom tehát, ha nem vál­
lalja annak a többletköltségét, ami a nemzet érde­
kével ellentétes, akkor de facto megfosztotta ki­
sebbségeit emberi jogaik gyakorlásától, és meg­
bontotta a jogegyenlőséget.

Én nem tudok példát arra, hogy a kisebbségi jo­
gok gyakorlásának tényleges biztosítása, a tényle­
ges erőszakmentesség jelentős kisebbségi kultúrák 
jelenlétében az asszimiláció erényének hatalmi 
képviseletével összefért volna. Persze a példa 
hiánya nem érvénytelenít sem eszmét, sem elvet.

A fönt vázolt politikai nemzet fogalom a kisebb-

a tények: ma többet költ a világ fegyverekre, mint 
mikor az atomháború árnyékában élt.

Persze csak a naiv újságolvasót lehetett átverni, 
és különben is ennek az új korszaknak nagy elő­
nye, hogy a nagy népi mesekultuszt abbahagyták: 
az újságok és a tévék ma öaár abból élnek, hogy le­
lepleznek, nem abból, hogy ellepleznek -  azaz me­
sélnek. Szóval, ma szép lassan kiderülnek a dol­
gok. Igaz, hogy jobbára csak a múltról -  ritkán a 
máról -, de az is valami, ha megtudjuk, mi is volt 
valójában. Igaz, józan ésszel korábban is be lehe­
tett látni, hogy a fegyver mindig is jó üzlet volt. 
Afrikában például milliók éheznek, de korgó gyo­
morral olyan fegyvereket cipelnek, melyeket Éu- 
rópában is megirigyelhetnének: arra akkor is van 
pénz, ha a betevőre nincs. Arról nem is szólva, 
hogy a fegyverpiacnak hatalmas új beszállítói is 
nőttek, akik olcsóbban képesek a high techet 
szállítani, bármilyen tömegben. (Lásd Kínát.) Most 
akkor egy Lockhead vagy egy McDonell-Douglas 
álljon szépen félre, és csak nézze, hogyan keresnek 
mások milliárdokat? A piacgazdaság más kulcsra 
jár... Ám ugyanennek a piacnak része az is, hogy ma 
már elmesélik, hogy is voltak-vannak a dolgok.

így, mivel ma már nem kell szégyellősen hazu- 
dozni, hogy mi mennyi, és ki mit gyárt, ad el, mi­
vel kereskedik, akkor az is kiderül, hogy a japán 
fegyvertelenség is csak papedli volt: ma a japán 
GDP 10 százaléka megy hadi kiadásokra, és Ázsia 
második (egyesek szerint első) számú fegyveres 
szuperhatalma lett. Vagyis hogy az is csak kamu 
volt, hogy ott azért virágzik az a gazdaság, mert 
nem költenek fegyverekre, a katonák csak virágot 
ültetnek vagy nemzeti ünnepeken húznak fehér 
kesztyűt.

A legújabb mesét a „minden másképp volt”~ról 
ugyancsak a Financial Times hozta: kisült, hogy az

ségi magyarságra nézvést háromféle törekvést ala­
pozhat meg. Az első az irredenta. Ha a kisebbségi 
magyarság eltűnését, asszimilációját rossznak 
tartjuk, viszont a kisebbség asszimilációját a 
„modem szabadság politikai közösségében” jónak 
tartjuk, akkor csak azt tarthatjuk jónak, ha min­
den magyarlakta terület Magyarországhoz tarto­
zik, még akkor is, ha ezeket a területeket maguk­
ban foglaló országok szabadok (mint például 
Ausztria) vagy szabaddá vál(hat)nak. A második: 
nem tartjuk fontosnak a kisebbségi magyarság 
megmaradását, azt tartjuk fontosnak, hogy szabad 
országok, politikai nemzetek alakuljanak ki ott, 
ahol ők élnek, és miként erénynek tartjuk a ro­
mánság elmagyarosodását a szabad magyar po­
litikai nemzetben, azonképpen erénynek fogjuk 
tartani a magyarság elrománosodását a szabad ro­
mán politikai nemzetben. A harmadik: azok az el­
vek, mértékek és fogalmak, amelyekről beszélünk, 
nem egyetemesek, hanem magyarok, nem egyete­
mes érdekeket tükröznek, hanem magyar érdeke­
ket. Másként gondolkodunk a magyarok más 
nemzetekhez való asszimilációjáról és másoknak 
a magyarsághoz való asszimilációjáról. Ezért fon­
tos, hogy „szabadságszeretetben lepipáljuk szom­
szédainkat”, hogy rávegyük őket a „pax hunga- 
rica” „előnyeinek tudomásulvételére”, mert ez a 
minket kiemelő minőségi különbség alapozza meg 
azt a különbséget, ahogy a „mieink” és az „övéik” 
asszimilációjáról gondolkodunk.

Ami TGM fejtegetéseinek az elején azzal az el­
lentmondással kezdődik, hogy a politikai nemzet 
fogalmát sajátosan magyarnak mondja, miköz­
ben egyetemesen a modem szabadsághoz köti, az 
TGM fejtegetéseinek a végén azzal az ellent­
mondással zárni, hogy a szabadságeszmény egye­
temes mértékének képviseletéhez köti a szabad­
ságeszmény (nem a szabadságjogok!) egyetemes­
ségének tagadását. A szabadság egyetemes szem­
pontjából indokolt, hogy a román politikai nem­
zet minél szabadabb legyen. De ha annál kevés­
bé indokolt az erdélyi magyarság létezése, minél 
szabadabb a román politikai nemzet, akkor ma­
gyar nemzeti szempontból nem indokolt, hogy 
Románia minél szabadabb legyen.

Tartok tőle, hogy ezt az ellentmondást a politi­
kai nemzet fogalmán belül nem is lehet feloldani. 
Miként a múltban, azonképpen a jövőben sem.

angolok is benne voltak abban a fegyverbot­
rányban, aminek keretében a szigetország komoly 
muníciót szállított Szaddámnak, amivel aztán a 
diktátor lődöste az odaküldött angol-amerikai 
(és egyéb) szövetséges katonákat. A dologra kicsit 
körülményesen derült fény, előbb meghalt egy 
újságíró, aki a fegyverszállítások után nyomozott 
(egy hideg golyótól tüdőgyulladást kapott), aztán 
egy tisztviselő, aki túl sokat tudott, Santiagóban, 
aztán még ketten-hárman balesetben. A halálese­
tek között csak feltételezhető volt az összefüggés, 
bizonyítani semmit sem lehetett. Aztán végre va­
laki megírta a történetet, ahol a legfőbb bizonyí­
ték, az író öccsének egy privát fotója volt: az öcs- 
kös mint egyszerű baka részt vett az Öböl-hábo­
rúban, aztán fényképezgette a roncsokat, többek 
között olyan lőszerládákat, melyeken angol gyári 
jelzések voltak. Hogy aztán azok a jelzések hogy 
kerültek oda, mikor adták el tartalmát (netán ko­
rábban, az iráni-iraki háború idején, mikor 
Szaddám még szövetséges volt), vagy hogy az 
üzlet folyt tovább -  azt csak találgatni lehet. 
Mert titkok akkor is vannak, ha a nagy meséket 
már abbahagyták.

Elméletileg az egészben az az érdekes, hogy más 
üzleten is lehet akkorát keresni, mint a fegyvere­
ken, de valahogy itt mégis több a hulla, mint amott. 
Mondjuk egy-egy nagyobb repülőgép-eladás is tud 
produkálni némi korrupciót, de ott nem halnak 
meg annyian. A fegyverek valahogy mitikus tár­
gyak, közelükben mások lesznek az üzleti szabá­
lyok is. Itt nemcsak dollár (jen, buznyák) az árfo­
lyam, hanem néhány halott is. De ezt csak úgy mel­
lékesen, mint szociológiai kuriózumot említem. 
Mert közben várom a legközelebbi anti-mesét, mi­
kor megint kiderül valamiről, hogy az is másképp 
volt. Mármint dollármilliókban kifejezve.

B ernáth László

Hason csúszva 
a világörökségben

Most már eldicsekedhetem ve­
le, hogy én már 35 évvel ezelőtt 
hason csúsztam a világörök­
ségben, az aggteleki Barad- 
la-barlangban, amit a Váme­
gyed és Hollókő után harma­
dikként vett fel a jeles testület 
a tekintélyes listára.

Hason csúszni pedig azért 
kellett, mert annak idején, 

kezdő újdondász koromban, a főszerkesztő 
szeszélye folytán engem, a filmkritikusi babé­
rokra áhítozó slapajt küldtek el tudósítani 
egy kísérletről. Aztán már a saját elhatározá­
somból én lettem a kísérlet alanya. Arról volt 
szó, hogy Aggtelek akkori igazgatója, Jakucs 
László a bejárattól -  ami valaha csak egy volt; 
Aggtelek felől -  4-5 kilométerre emberi, még­
hozzá gyermeki csontmaradványokat talált, a 
kannibalizmus jegyeivel, s a közelben még fák­
lyamaradványokat is. Amiből arra következte­
tett, hogy ez a bükki ősember bizony bejárt a 
barlang ilyen távoli részeibe is -  vélhetően val­
lási szertartás céljaiból. A régészek viszont til­
takoztak, mondván, se a bükki, se egyéb barlang­
lakó ősembernek nem volt mersze és nem volt 
világítóeszköze, hogy ennyire mélyen behatol­
jon egy-egy járatba. Jakucs, akik tudós létére 
igen gyakorlatias ember -  az ő hírverése nélkül 
Aggtelek alig került volna a nevezetes listára 
-, elhatározta, hogy kísérletekkel igazolja felté­
telezéseit. Előbb egy befogott, szaglószerveiben 
megbénított rókával, majd velem. A róka a vak­
sötétben kijutott egy e században kihajtott jára­
tot lezáró ajtó résein. Nekem viszont csak annyi 
volt a dolgom, hogy az erre a célra rekonstruált 
faggyúfáklyákkal -  eleinte a kézfejemre csör­
gött a lángoló zsiradék -  próbáljak meg végig­
menni három nap alatt a barlang teljes hosz- 
szában anélkül, hogy a turisták számára kiépí­
tett betonjárdára lépnék egyszer is. A rókával 
ellentétben engem egész kis csapat kísért 
ugyan, de az utat nekem kellett megtalálnom 
kövek, belső hegyek, hasadékok, vizek és csepp­
kövek között, mert csupán én voltam a csapat­
ból az, aki korábban sem ebben, sem más bar­
langban elő nem fordultam.

Azt mondták, mint kísérleti nyúl -  a róka 
után -  én is beváltam, Jakucs László két köny­
vében is megörökítette „hősiességem”, ami in­
kább csak kivagyiság volt, hogy megmutassam: 
az újságírókba is -  akkor már harmadik éve an­
nak tarthattam magam -  beleszorult egy kis 
kurázsi.

Ilyenformán aztán némi személyes büszke­
séggel is olvastam a hírt, amely szerint most 
már Aggtelek is rajta van azon a nevezetes lis­
tán. Ámbár rögtön eszembe jutott, hogy micso­
da nemzeti elfogultságok és gőgök élnek ben­
nünk, hiszen jószerivel senki sem tudja e hazá­
ban, hogy akár csak közvetlen szomszédainknál 
mi szerepel a világörökség részeként. Arról nem 
is beszélve, hogy a világ távoli tájain hol és mi 
érdemelte ki ezt a kitüntető figyelmet, akár 
csak azokon a tájakon, amerre magam is meg­
fordulhattam.

A Niagara-vízesés bizonyára rajta van a lis­
tán, de vajon rajta van-e Mongóliában a Góbi­
sivatag pereme, ahol májusban úgy bukik le a 
vörös napkorong a csontfehér tevekoponyák 
és homokdűnék mögé, hogy úgy érezzük, távoli 
kis fehér csónakok ringanak az alkonyba bo­
ruló tengeren? Az Eiffel-torony bizonyára rajta 
szerepel a megőrzendők jegyzékén, de nem tu­
dom, ott szerepel-e az a különleges mocsár Né­
metországban, amit egy hegy tetején lehet meg­
találni? A titok mindössze annyi, hogy a mélye­
désekből felbugyborékoló források számára a 
kráterszerű tetőn nincs lefolyási lehetőség, az 
évszázadok során növények telepedtek a vi­
zekre, homokot is idefújt a szél, s ma olyan élet­
veszélyes ez a furcsa mocsár, hogy csak a tu­
risták számára kiépített fajárdán szabad köz­
lekedni. A londoni Westminster fontos pontja 
lehet a listának, de a mi, reklámmal ugyan már 
agyoncsépelt Hortobágyunk a délibábbal, fej­
re álló kútjaival és tanyáival nem szerepel raj­
ta. S amennyire tudom, nem szerepel rajta az 
a csöppnyi régi orosz templom sem a Rosszija 
Szálló hatalmas tömbje előtt Moszkvában, 
amelyben legutóbb szamovárok kiállítását lát­
hattam. Valószínűleg nincs rajta az a kis temp­
lom sem, ami Cannes-ban egy dombtetőn áll, s 
ahová a fürdővendégek csak nagy ritkán mász­
nak fel, pedig pompás onnan a kilátás a ten­
gerre. Áligha van rajta a glasgow-i kis gyalog­
híd, ami a mi Lánchídunk mása. Illetve nem is 
mása, hanem a modellje, mert a jeles skót, Clark 
Ádám, miután elvállalta a pesti megbízást, oda­
haza próbaképpen felépítette ennek kicsinyí­
tett mását, amit ma már csak gyalogosok hasz­
nálhatnak. S nincs rajta az a kis hegyi bolgár 
falu sem, ami nem skanzen, mégis minden épü­
let olyan, mint száz évvel ezelőtt, és ősszel a tisz­
taszobákban szilvák száradnak a padlón. Mint 
ahogy az a kis francia falu sem Nizza közelében, 
ahol a dombtetőn, 500 éves házban él és dolgo­
zik egy 60 éve világgá szaladt magyar festőmű­
vész. Nem hiszem, hogy rajta lenne a plzeni 
sörgyár pincéje, ahol nyáron nem lehet a vilá­
gon különb italt találni az ott felszolgált, gyö­
nyörűen gyöngyöző sárga sörnél.

S mi az, amit én láthattam a világból? Millio­
mod-, vagy inkább talán százmilliomodrésze 
csupán a látni és megőrizni érdemes csodák­
nak, amit a természet és amit az ember létre­
hozott. Volna is egy szerénytelen javaslatom a 
világörökség dolgaival foglalkozó, bizonyára 
jeles, lelkes és tiszteletre méltó testületnek. 
Ne foglalkozzanak tovább a részletekkel. Egy­
szer s mindenkorra nyilvánítsák az egész 
Földgolyót a világörökség részének.

Talán megérdemli.

A lm ási M iklós

Mese a fegyverekről

Marabu rajza

Szabadi Vera
Kiemelés


